

第4届九州杯青少年中文讲演大赛 各部的指定文章

请根据自己所报区和部，从下面文章中选择1篇朗读或演讲。

【华侨华人区朗读1部】

L11 四个太阳（166字）：

四个太阳

我画了个绿绿的太阳，挂在夏天的天空里。高山、田野、街道、校园，到处是一片清凉。

我画了个金黄的太阳，送给秋天。果园里，果子熟了。金黄的落叶忙着邀请小伙伴，请他们尝尝水果的香甜。

我画了个红红的太阳，送给冬天。阳光温暖着小朋友冻僵的手和脸。

噢，对了，还有春天，春天的太阳该画什么颜色呢？哦，画个彩色的吧。因为春天是一个多彩的季节。

L12 荷叶圆圆（166字）：

荷叶圆圆

有一片荷塘，荷塘里的荷叶圆圆的，绿绿的。

小水珠说：“荷叶是我的摇篮。”小水珠躺在荷叶上，眨着亮晶晶的眼睛。

小蜻蜓说：“荷叶是我的停机坪。”小蜻蜓立在荷叶上，展开透明的翅膀。

小青蛙说：“荷叶是我的歌台。”小青蛙蹲在荷叶上，呱呱地放声歌唱。

小鱼儿说：“荷叶是我的凉伞。”小鱼儿在荷叶下笑嘻嘻地游来游去，捧起一朵朵很美很美的水花。

L13 司马光（166字）：

司马光

古时候，有个孩子叫司马光。一天，他和几个小朋友在花园儿里玩儿。花园儿里有座假山，假山下面有一口大水缸，缸里装满了水。

有个小朋友爬上了假山，一不小心，掉进了大水缸里。别的小朋友都慌了，有的哭，有的喊，还有的跑去找大人。

可是，只有司马光没有慌，他搬起一块大石头，使劲儿砸那口缸。水缸破了，缸里的水流了出来，掉在缸里的小朋友得救了。

L14 树和喜鹊 (166 字)

树和喜鹊

从前，这里只有一棵树，树上只有一个鸟窝，鸟窝里只有一只喜鹊。
这棵树感到很孤单，喜鹊也感到很孤单。

后来，这里种了好多好多树，每棵树上都有鸟窝，每个鸟窝里都有喜鹊。
树有了邻居，喜鹊也有了邻居。

每天天一亮，喜鹊们叽叽喳喳叫几声，打着招呼一起飞出去了。天一黑，
他们又叽叽喳喳地一起飞回窝里，安安静静地睡觉了。

树很快乐，喜鹊也很快乐。

L15 水调歌头 明月几时有 (126 字):

水调歌头 明月几时有

宋 苏轼

明月几时有？把酒问青天。
不知天上宫阙，今夕是何年。
我欲乘风归去，又恐琼楼玉宇，高处不胜寒。
起舞弄清影，何似在人间。

转朱阁，低绮户，照无眠。
不应有恨，何事长向别时圆？
人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全。
但愿人长久，千里共婵娟。



【华侨华人区朗读2部】、【一般区朗读部】

L21 牛郎织女 (353 字):

牛郎织女

从前有个小伙子叫牛郎。他只有一头老牛、一张犁，每天天不亮就下地耕田，回家后还要做饭洗衣服，日子过得很辛苦。

一天，牛郎干完活回到家，一进家门，看见屋子里被打扫得整整齐齐，衣服被洗得干干净净，桌子上还摆着热腾腾的饭菜。

此后，一连几天，天天如此。这天，牛郎一大早就出了门，其实，他没走几步就转了回来。牛郎没进家门，躲起来偷偷地观看。没过多久，一位和天仙一样美丽的姑娘走进了家门，一进门就忙着收拾屋子、做饭。牛郎看呆了。过了一会儿，牛郎走进门去问道：“姑娘，你是谁？为什么要来帮我做家务呢？”姑娘吃了一惊，脸红了，小声回答：“我叫织女，看你过得很辛苦，就来帮帮你。”牛郎听了高兴极了。急忙走过去对姑娘说：“那你就留下来吧！”姑娘害羞地点了点头。

从此，牛郎和织女结为夫妻，男耕女织，同甘共苦，日子过得很美满。

L22 松竹梅 (353 字)

松竹梅

松竹梅一直被人们称为“岁寒三友”，自古以来深受中国人民的喜爱。

松树是一种常青树，不怕寒冷，有很强的生命力。它姿态优美，苍劲挺拔。中国人常把松树作为健康长寿的象征物。松树既可以美化环境、供人们观赏，还具有很高的经济价值和药用价值。

竹是一种独特的植物，它既不是草也不是树，既不刚又不柔。它四季常青，不怕寒冷。竹笋破土而出，茁壮成长，给人以积极向上的感觉。竹的种类很多，用途非常广泛，可以盖房、做家具，还可以做乐器、工艺品。竹笋可以食用，竹根、竹叶可以做药材。

梅花是中国传统名花之一，其种类很多，花色有红、白、绿等多种。在寒冷的冬天里，梅花不怕寒冷，一花独放，给大地带来了生机。人们常把梅花作为高洁、美好的象征。

由于松树和竹一年四季常青，冬天也是绿的，而梅花又在冬季开，所以人们常常把它们称为“岁寒三友”。

L23 梅雨潭 (353 字) :

梅雨潭

梅雨潭是一个瀑布潭。仙岩有三个瀑布，梅雨瀑最低。走到山边，便听见哗哗哗哗的声音；抬起头，镶在两条湿湿的黑边儿里的，一带白而发亮的水便呈现于眼前了。我们先来到了梅雨亭。梅雨亭正对着那条瀑布；坐在亭边，不必仰头，便可看见它的全体了。亭下深深的便是梅雨潭。这个亭踞在突出的一角的岩石上，上下都空空儿的；仿佛一只苍鹰展着翼翅浮在天宇中一般。三面都是山，像半个环儿拥着；人好像在井底了。这是一个秋季的薄阴的天气。微微的云在我们头顶上流着；岩面与草丛都从润湿中透出几分油油的绿意。而瀑布也似乎分外地响了。那瀑布从上面直冲而下，仿佛已被扯成大小的几绺；不复是一幅整齐而平滑的布。岩上有许多棱角；瀑流经过时，作急剧的撞击，便飞花碎玉般乱溅着了。那溅着的水花，晶莹而多芒；远望去，像一朵朵小小的白梅，微雨似的纷纷落着。

L24 春节 (353 字) :

春节

春节是中国最大的传统节日，已有几千年的历史了。

人们在新的一年开始的时候，庆祝一下，主要是人们希望在新的一年里，生活会更加美好。庆祝春节的传统活动主要有这样一些内容。

首先，腊月三十日以前，人们要把家里打扫得干干净净。家家要买过年吃的用的各种东西，写春联。三十那天，门口贴上大红春联，春联上写的内容都是一些吉利的话。晚上一家人在一起吃团圆饭，也叫年夜饭。

初一北方人吃饺子，南方人吃年糕。夜里十一点到凌晨一点，古时候叫“子时”。“饺子”、“交子”发音差不多，意思是新年和旧年在子时交替。这就是北方人过年要吃饺子的原因。“年糕”跟“年高”的发音一样。“年高”就是“年年高”，“一年比一年好”的意思。

放鞭炮也是春节的传统习俗之一。节日里，鞭炮声可以增加欢乐的气氛。春节的庆祝活动一般要到正月十五元宵节才全部结束。

春江花月夜

唐 张若虚

春江潮水连海平，海上明月共潮生。
滟滟随波千万里，何处春江无月明！
江流宛转绕芳甸，月照花林皆似霰。
空里流霜不觉飞，汀上白沙看不见。
江天一色无纤尘，皎皎空中孤月轮。
江畔何人初见月？江月何年初照人？
人生代代无穷已，江月年年望相似。
不知江月待何人，但见长江送流水。
白云一片去悠悠，青枫浦上不胜愁。
谁家今夜扁舟子？何处相思明月楼？
可怜楼上月裴回，应照离人妆镜台。
玉户帘中卷不去，捣衣砧上拂还来。
此时相望不相闻，愿逐月华流照君。
鸿雁长飞光不度，鱼龙潜跃水成文。
昨夜闲潭梦落花，可怜春半不还家。
江水流春去欲尽，江潭落月复西斜。
斜月沉沉藏海雾，碣石潇湘无限路。
不知乘月几人归，落月摇情满江树。



【特别棒 1：朗读】

T01 明天要远足（88字）：

明天要远足

翻过来，

唉——

睡不着。

那地方的海，

真的像老师说的，

那么多种颜色吗？

翻过去，

唉——

睡不着。

那地方的云，

真的像同学说的，

那么洁白柔软吗？

翻过来，

翻过去，

唉——

到底什么时候，

才天亮呢？

T02 比尾巴 (93 字):

比尾巴

谁的尾巴长?

谁的尾巴短?

谁的尾巴好像一把伞?

猴子的尾巴长。

兔子的尾巴短。

松鼠的尾巴好像一把伞。

谁的尾巴弯?

谁的尾巴扁?

谁的尾巴最好看?

公鸡的尾巴弯。

鸭子的尾巴扁。

孔雀的尾巴最好看。

【特别棒 2、3、4：演讲】

T11 字也能写出时代感（454 字）：

字也能写出时代感

中国人喜欢说，字如其人，的确，就好像没有人会长得一模一样，几乎没有一个人写的字会完全一样。无论在哪个年代，字都是这个人的名片。通过笔迹，还可以观察出一个人的性格和品味。

在今天的中国，练字的好处也很多。首先各种入学考试中，字写得好，也可以加分。你想想，入学考试的作文题，字写得好看，阅卷老师的印象分不就上去了吗？为了让孩子的字写得漂亮一点儿，家长会买来各种书法帖子，还会选择练字培训班等等。

但是，更多的孩子很难抗拒流行的字体。比如女生们喜欢的“饺子体”：每个字都是圆圆滚滚的，十分可爱甜美，忍不住想掐一下。2022年北京冬奥会的吉祥物“冰墩墩”人气爆棚后，“饺子体”也被叫做了“冰墩墩体”。

其次是“奶酪体”，很受学生欢迎。网上还有专门教怎么写“奶酪体”的视频和说明书。“奶酪体”每个字的最后一笔非常有特点，可以说是“饺子体”的加强版。但是，“饺子体”也好“奶酪体”也好，由于笔画数不正规，在考试中占不到优势。

对学生来讲，每天能做的事情只有学习，而学习总是枯燥无味的，可爱的字体或许也能给他们提供一点乐趣。

海上日出

为了看日出，我常常早起。那时天还没有太亮，周围非常清静，船上只有机器的响声。

天空还是一片浅蓝，颜色很浅。转眼间天边出现了一道红霞，慢慢地在扩大它的范围，加强它的亮光。我知道太阳要从天边升起来了，便不转眼地望着那里。

果然，过了一会儿，在那个地方出现了太阳的小半边脸，红是真红，却没有亮光。太阳好像负着重荷似的一步一步，慢慢地努力上升，到了最后，终于冲破了云霞，完全跳出了海面，颜色红得非常可爱。一刹那间，这个深红的圆东西，忽然发出了夺目的亮光，射得人眼睛发痛，它旁边的云片也突然有了光彩。

有时太阳走进了云堆中，它的光线却从云里射下来，直射到水面上。这时候要分辨出哪里是水，哪里是天，倒也不容易，因为我就只看见一片灿烂的亮光。

有时天边有黑云，而且云片很厚，太阳出来，人眼还看不见。然而太阳在黑云里放射的光芒，透过黑云的重围，替黑云镶了一道发光的金边。后来太阳才慢慢地冲出重围，出现在天空，甚至把黑云也染成了紫色或者红色。这时候发亮的不仅是太阳、云和海水，连我自己也成了光亮的了。

这不是很伟大的奇观吗？